
ATA DA VIGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA 1 
ALIMENTAR E NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 2 
Aos vinte de oito de novembro de dois mil e vinte e quatro, no município de Campinas/SP, nas 3 
dependências do Centro de Orientação Familiar - COF ocorreu à reunião do COMSEA Campinas, 4 
conduzida pela presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques e secretariada pela Sra. Ana 5 
Cláudia da Silva Reis. Estiveram reunidos os seguintes membros do COMSEA Campinas: Membros 6 
representantes da Secretaria Municipal de Assistência Social, Pessoa com Deficiência e Direitos 7 
Humanos: Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e a Suplente: Sheila Michele Ralla; representante da 8 
Secretaria Municipal de Educação: Suplente: Tânia Regina Irineu; representante do Órgão governamental 9 
federal ligado à área de Segurança Alimentar: Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa: 10 
Titular: Celina Maki Takemura;  representantes do Órgão governamental estadual ligado à área da 11 
Segurança Alimentar: Universidade Estadual de Campinas – Unicamp: Titular Dag Mendonça Lima e 12 
Suplente: Cinthia Baú Betim Cazarim; representante do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: 13 
Titular Roberto Batista da Silva; representante Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista 14 
– UNIP: Renata Elisa Faustino de Almeida Marques; representante da Associação de Educação do 15 
Homem de Amanhã – Guardinha: titular Patricia Scarmn Angelim; representante do Instituto de 16 
Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: titular Maria Carolina Loureiro Becaro, 17 
representante da Pastoral da Criança: Titular: Andrea Francisca Rodrigues e Aparecida Lucia Vidotti da 18 
Cruz. Justificaram a ausência e não enviaram o suplente os seguintes conselheiros: representante da 19 
Secretaria Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão; representante da Pontifica 20 
Universidade Católica de Campinas - PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli e suplente: 21 
Monezi Cocetti; representante do Centro de Orientação Familiar – COF Reuber Luis Boschini, 22 
Representante da Secretaria Municipal de Trabalho e Renda: Ligia Cristina Teixeira de Souza Pacheco. 23 
Justificaram ausência mais não enviou suplente: representante do Sindicado Rural: Márcia Rosane 24 
Marques e representante da Secretaria Municipal de Governo Mariana Barão.Não justificaram ausência e 25 
não enviou o suplente: representante da Associação Cornélia M. E. Van Hylckama Vlieg: Cleusa Ogera 26 
Cayres; representante Cooperativa de Trabalho Assessoria Técnica e Extensão Rural e Meio Ambiente – 27 
AMATER: Jorge Henrique Morais Da Silva. Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas  28 
Maria Claudia F. da Costa do DSAN; Luciane Verissimo Santos, Telma C. dos Santos, Teodora Justina 29 
Quespechova, Carala Priscila Silva, Vanderlei A.S., Regina da Cozinha Solidária Prodica; Evânia Silva 30 
Veras da Cozinha Solidária do Jardim Itaguaçu – Jesus e Vida. A reunião tem início às 09h27min. 1ª 31 
Pauta – Aprovação da ATA: Ata da reunião dia 31/10/2024, com pedido de correção pela conselheira 32 
Gabriela na data do encontro do Estratégia – Alimenta Cidade para 6 e 7 de novembro, após aprovada 33 
por unanimidade. 2ª pauta: – Informes dos conselheiros  – A Sra Renata – Divulgou o livro: Como ser 34 
um educador antiracista – Barbara Carine. O Conselheiro Roberto informou que participou da reunião do 35 
Comitê do Nutrir, onde foram apresentados os seguintes resultados: aumento de novas inclusões, em 36 
relação a reunião anterior cuja a equipe apresentou uma dificuldade no retorno dos chamamentos, que 37 
era realizado via SMS e carta. Sr. Roberto atribui a sugestão do conselho na reunião anterior para mudar 38 
para mensagens via whatsapp. A conselheira Gabriela disse que essa luta é antiga, porém somente 39 
agora que a prefeitura firmou contrato para utilização de mensagens de whatsapp para todos os serviços. 40 
O Sr. Roberto informou ainda que a equipe apresentou um minuta de resolução da CAISAN cuja 41 
finalidade será de reavaliar a legislação atual do Nutrir, com a participação intersetorial: política de 42 
assistência, saúde e educação, porém não prevê a participação do COMSEA, porém os membros do 43 
COMSEA pertencentes ao GT do Nutrir vão acompanhar. A conselheira Carolina sugere que na próxima 44 
reunião seja incluída na pauta, a reunião que foi realizada entre Comissão executiva e Ministério Público, 45 
cuja pauta foi: procedimento de acompanhamento administrativo de políticas públicas de segurança 46 
alimentar.  A Conselheira Gabriela informou que Campinas ficou em 3º lugar no edital de modernização 47 
do Banco de Alimentos. A Conselheira Maria Carolina informou que o ISA está com quantidade maior de 48 
alimentos, porém para inclusão no atendimento continuada é necessário inscrição no cadastro, e o 49 
atendimento será contemplado de acordo com a metodologia do ISA. 3ª Pauta: Apresentação do 50 
Projeto “Encontros de Diálogos dos Conselhos” – Minha Cidade em parceria com a Fundação 51 
FEAC - A Sra. Élice, representando Minha Campinas, uma associação que atua com mobilização social e 52 
educação política em Campinas, buscou o COMSEA para apresentar implementação do projeto 53 
“Encontros de Diálogos dos Conselhos”, em parceria com a Fundação FEAC, que será realizado junto 54 
aos conselhos vinculados à Secretaria de Assistência Social de Campinas. Informou que o projeto tem 55 
como objetivo fortalecer a atuação dos conselhos, abordando aspectos como a comunicação com a 56 
sociedade civil, a integração entre os conselhos, além de tratar das demandas e desafios enfrentados 57 



pelos conselheiros no exercício de suas funções. Informou que serão 4 encontros durante o ano de 2025, 58 
com representantes de 3 a 4 membros de cada conselho. Disse ainda que gostaria de coletar os nomes e 59 
contatos dos conselheiros, para o envio de um questionário online para mapear as percepções das 60 
pessoas conselheiras e representantes da sociedade civil, e identificar as necessidades dos conselhos, 61 
para que os nossos encontros que serão organizados, atenda as necessidades dos conselhos. Após 62 
essa apresentação, os conselheiros discutiram que precisava de mais detalhes do projeto que não estava 63 
muito claro o objetivo, e o envolvimento da FEAC  e SMDAS. Questionou de quem partiu essa iniciativa? 64 
Porque o COMSEA não foi consultado antes sobre o projeto? Propuseram outra apresentação com mais 65 
detalhes e com a participação da FEAC, se possível na reunião de janeiro. Manifestaram que a FEAC 66 
tem realizado ações de SAN desde a pandemia, e o conselho nunca foi consultado e ou apresentado 67 
essas ações. E que o conselho precisa desta aproximação com a FEAC. 4ª pauta: Avaliação da visita da 68 
Cozinha da PRODICA: Após uma extensa discussão, com alguns pontos importantes: Situação das 69 
Cozinhas - tanto a Cozinha do PRODICA quanto a iniciativa da Cozinha da Associação Jesus é Vida, 70 
ambas localizadas na região do Campo Belo, estão em fase inicial de implantação. Essas iniciativas 71 
geralmente surgem motivadas por intenções pessoais e/ou coletivas, buscando atuar em um contexto de 72 
vulnerabilidade social. Desafios Identificados: Essas entidades necessitam de apoio estrutural e 73 
orientação técnica para se consolidarem, como: Designação de patronos; Acompanhamento por meio de 74 
horas de assistência social; orientações especializadas sobre gestão e captação de recursos, focando na 75 
promoção da segurança alimentar e nutricional. Existe também a questão das outras cozinhas que ainda 76 
não foram mapeadas ou inseridas nas discussões. A importância para a Segurança Alimentar e 77 
Nutricional (SAN): As cozinhas comunitárias representam um importante equipamento de SAN, sendo 78 
instrumentos para o enfrentamento da fome e promoção do direito à alimentação. E qual o papel do 79 
Conselho de Segurança Alimentar e da Administração Pública? É essencial para oferecer suporte técnico 80 
e financeiro a essas iniciativas. Referências Legais:  Lei Federal n° 14.628/2023, regulamentada pelo 81 
Decreto n° 11.937/2024, apresenta diretrizes e possibilidades de financiamento para cozinhas solidárias 82 
e comunitárias. Potencial das Cozinhas: Tanto a Cozinha do PRODICA quanto a da Associação Jesus é 83 
Vida têm potencial para se tornarem cozinhas solidárias, desde que recebam o apoio necessário. É 84 
fundamental acionar a Secretaria de Desenvolvimento e Assistência Social, responsável pela Política de 85 
SAN em Campinas para garantir a efetivação dos direitos previstos. Ao final da discussão resultou em 86 
uma conclusão, a presidenta, sugeriu pensar em outra forma de discussão deste assunto, como exemplo 87 
um painel ou audiência pública. 5ª Pauta: Retorno da carta de compromisso emitida pelo prefeito 88 
reeleito – Dário Saad: Na ocasião do evento com os candidatos a prefeito, realizado no dia 28/08/2024, 89 
os representantes do governo do prefeito Dário Saad não assinou o termo de compromisso emitido pelo 90 
conselho. Para os candidatos que não haviam assinado o termo de compromisso, a secretaria executiva 91 
fez contato, pedido a assinatura do documento. Dois dias antes da eleição a assessoria do então 92 
candidato a prefeito Dário Saad entrou em contato com a secretaria executiva, agendado uma reunião 93 
com conselho uma  discussão do termo de compromisso. Na data, compareceram a Sra. Renata e Maria 94 
Carolina. Disseram não houve discussão e sim a entrega de um documento com base no pedido de 95 
termo de compromisso, com explicação de cada proposta da conferência, mencionando que tudo já esta 96 
sendo realizado ou a contento. As participantes sentiram que não houve interesse do prefeito em discutir 97 
as propostas e um acolhimento  que deixou as participantes constrangidas e humilhadas. Demonstrou a 98 
falta de entendimento que o conselho é um conselho com caráter consultor. Deliberação: Pedir uma 99 
audiência com o prefeito – janeiro e/ou fev, após a readequação do novo mandato. 6º pauta: Plano de 100 
SAN: Não teve tempo para discussão, será pautada em outra reunião. Próxima reunião: 19/12/2024 – 101 
Local: Associação Cornélia – Candido Ferreira – Sousas. Não havendo mais assunto a ser tratados, 102 
em comum acordo com os presentes, a Sra. Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. 103 
Deu por encerrado os trabalhos às 12h10min horas. Eu Ana Cláudia da Silva Reis secretariei e lavrei a 104 
presente ata da reunião. Campinas, 28 de novembro de 2024. 105 


